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 1 

ATA DA 24ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CERHI-RJ 2 

 3 

Aos vinte quatro dias do mês de setembro de 2008, às 14h28min, o Conselho Estadual de 4 

Recursos Hídricos do Estado do Rio de Janeiro, deu início à vigésima quarta reunião ordinária, no 5 

auditório Santa Luzia, 3º andar, na FIRJAN, localizada na Avenida Graça Aranha, nº.01, Centro, 6 

cidade Rio de Janeiro, tendo como pauta os seguintes assuntos: 1)Aprovação da Ata da 23ª 7 

Reunião Ordinária do CERHI-RJ; 2)Apresentação do Curso de capacitação e mobilização de 8 

representações do norte-noroeste fluminense para criação de Organismos de Bacia na Região 9 

Hidrográfica IX do Estado do Rio de Janeiro – CEFET Campos / CT HIDRO (10 min); 10 

3)Apresentação Resumida e Aprovação da Resolução do Plano Preliminar de Bacia do Rio 11 

Macaé; 4)Aprovação.da.Resolução.Nº.018.do.CBH.–.Lagos.São.João; 5)Encaminhamentos feitos 12 

pela.SERLA.para.o.Pacto.pelo.Saneamento; 6) Andamento do Projeto de Lei sobre Entidades 13 

delegatárias das funções de Agência de Água; 7)Definição data Reunião Conjunta da CT-ISG e 14 

CT-IL e Plenária Extraordinária; 8)Apresentação da planilha de gastos da SERLA / FUNDRHI; 15 

9)FNCBH; 10)Assuntos Gerais.Estavam presentes 31membros do Conselho entre titulares e 16 

suplentes, a saber: Representando os Usuários - Rosana Fânzeres Caminha (NOVA CEDAE); 17 

Sergio Wagner Firmino Pinto (CAENF); Maria Luiza Ferreira da Silva (SAAETRI); JoãoVieira 18 

de Araújo (LIGHT); Maria Aparecida Borges Pimentel Vargas (ENERGISA); Luiza Cristina 19 

Krau de Oliveira (FURNAS); Claudia Dias da Silva (UTE Norte Fluminense); Leopoldo Eugenio 20 

Erthal (FAERJ); Zenilson do Amaral Coutinho (ASFLUCAN). Representando a Sociedade Civil - 21 

Friedrich Wihelm Herms (UERJ); José Alfredo Sertã (ABES-RJ); Donato José Velloso (Lagoa 22 

Viva); Paulo Canedo Magalhães (ABRH-RJ); Antônio César Aragão Paiva (CBH-Guandu); 23 

Affonso Henrique de Albuquerque (CBH-Macaé); Pomy Yara Romancini Meirelles (Consórcio 24 

Intermunicipal Rio Macaé); Maurício Abreu (CBH-Baía de Guanabara); Mário Flávio Moreira 25 

(CBH-Lagos São João); Paulo Sérgio O.de Souza Leite (CBH-Piabanha); Carlos Buarque 26 

Viveiros da Silva (IBG); Rovani Souza Dantas (MERO); Flávia Lanari (APALMA). 27 

Representando o Poder Público Municipal - Luiz Soraggi (Assessor do Secretário de Meio 28 

Ambiente de Itaboraí); José Augusto Venda (Secretário de Meio Ambiente de Nova Iguaçu). 29 

Representando o Poder Público Estadual – Marilene Ramos (Secretária de Estado do Ambiente ); 30 

Luiz Firmino Martins Pereira (Presidente da SERLA); Fátima Casarin (SEA/SERLA); Dionê 31 

M.M. Castro (Vice Presidente da FEEMA); Carlos da Costa e Silva Filho (PGE); Aderson 32 

Marques Martins (Secretaria de Desenvolvimento Econômico, Energia, Indústria e Serviços); 33 

Nelson Teixeira Alves Filho (Secretaria de Agricultura, Pecuária, Pesca e Abastecimento). 34 

Participaram ainda como convidados: Nayara Carrilho Pinto (FIRJAN); Geraldo Viola 35 

(FIRJAN);Moema Versiani (Cadastro/Cobrança – SERLA); Luciene Tomazine Paladino 36 

(SESDEC/RJ); Maria Inês Paes Ferreira (CEFET – Campos); Hendrik Lucchesi Mansur 37 

(AGEVAP);Edson.Guaracy.Lima.Fujita.(AGEVAP);.Jefferson.R.T.Ribeiro.(Ambiplan);Rosane.C38 

oelho.da.Costa.(Consultora/SERLA/PAC);Sandra Helena Bondarovsky (SEA); Mônica Falcão 39 

(DGRH- SERLA).Constituição da mesa pela Sra. Marilene Ramos, Secretária do Ambiente; 40 

Sr. Paulo Canedo de Magalhães, Presidente CERHI; Sr.Luiz Firmino Martins Pereira, 41 

Secretário Executivo do CERHI e Sra. Fátima Casarin, Coordenadora de Apoio a Gestão de 42 

Recursos Hídricos (SEA/SERLA),instalou-se a XXIV Reunião Ordinária do CERHI. Sra. 43 

Fátima Casarin, Coordenadora de Apoio a Gestão de Recursos Hídricos (SEA/SERLA), 44 

apresentou a equipe, que coordena, no Núcleo de Apoio a Gestão de Recursos Hídricos da 45 
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SERLA: Daniela Ramos, Rejane Pedra e Relidiana Amâncio. Comentou os itens da pauta desta 46 

reunião e declarou aberta a sessão. Passou ao item 1)Aprovação da Ata da 23ª Reunião 47 

Ordinária do CERHI-RJ e abriu a palavra para observações e correções existentes.  Sr.Friedrich 48 

Wihelm Herms (UERJ), solicitou correções nas linhas a seguir: linha 142, onde se lê: “Disse que 49 

o CERHI não pode firmar convênio”; que se leia: “ Após longa discussão, Fátima Casarin, 50 

Coordenadora de Apoio a Gestão de Recursos Hídricos (SEA/SERLA), disse que o Comitê 51 

Piabanha não pode firmar convênio por não ter personalidade jurídica”. Na linha 161, onde se lê: 52 

“... uma nova resolução do comitê...”; que se leia: “... uma nova resolução do CERHI...”. Na 53 

linha 169, onde se lê: “... elaboração de projetos de obras e intervenções...”; que se leia: “... 54 

elaboração de projetos e para obras e intervenções...”. Na linha 170, acrescentar após: “... pacto 55 

de saneamento...”; “... e que os recursos de elaboração de projetos e de obras e intervenções serão 56 

utilizados dentro do pacto.”. Na linha 178, onde se lê: “... convênio no valor total do plano de 57 

bacia do Comitê Guandu.”; que se leia: “... convênio no valor total para a atualização do plano 58 

de bacia do Comitê Guandu”. Na linha 184, acrescentar após “... a planilha.”; “... e que o valor do 59 

Projeto não foi definido pela Diretoria.” Sra Fátima Casarin, Coordenadora de Apoio a Gestão 60 

de Recursos Hídricos (SEA/SERLA), questionou a alteração e informou que havia recebido a 61 

confirmação da aprovação do valor do projeto pela diretoria do comitê através de outro membro 62 

da diretoria Sr.Friedrich Wihelm Herms (UERJ), informou que está corrigindo a sua fala na 63 

ata, e confirmou que o valor não havia sido definido pela diretoria. Passou para a linha 186, onde 64 

questionou a fala da Sra Fátima Casarin, Coordenadora de Apoio a Gestão de Recursos Hídricos 65 

(SEA/SERLA), no que se refere ao trecho “... em concordância com os outros membros do 66 

CERHI que fosse incluída uma linha, na memória de cálculo do CBH-Guandu...”. Disse que não 67 

há concordância e que o assunto não entrou em votação. Sra Fátima Casarin, Coordenadora de 68 

Apoio a Gestão de Recursos Hídricos (SEA/SERLA), argumentou que sua colocação foi 69 

baseada em uma informação que obteve da diretoria do CBH-Guandu, lembrando que também é 70 

integrante da diretoria do comitê. Disse que ficou acordado a colocação de uma linha na memória 71 

de cálculo do CBH Guandu, com a previsão do valor estimado do Projeto Produtor de Águas, e 72 

que já havia sido estimado e aprovado pelo Comitê e pela Câmara Técnica e que este valor sairia 73 

do orçamento da diretoria, constante na memória de cálculo apresentada. Solicitou que fosse 74 

detalhado o valor do projeto na memória de cálculo, assim como estavam detalhados os outros 75 

itens apresentados. Sr.Friedrich Wihelm Herms (UERJ), contestou a informação enfatizando 76 

como diretor geral do comitê não houve a aprovação deste item pela diretoria do comitê, 77 

complementou que existe diferença em definir que a rubrica referente ao Projeto Produtor de 78 

Águas sairá da diretoria e outra é colocar o valor estimado do projeto. Sra Fátima Casarin, 79 

Coordenadora de Apoio a Gestão de Recursos Hídricos (SEA/SERLA), destacou que fica 80 

registrado na Ata a discordância sobre este ponto. Sr. Paulo Canedo de Magalhães, Presidente 81 

CERHI, interrompeu as correções na ata para informar a presença da Secretária do Ambiente a 82 

Sra Marilene Ramos na composição da mesa, destacando a necessidade da Secretária em 83 

ausentar-se devido um compromisso agendado para as 15 horas, retomando a correção da ata após 84 

os informes da mesma. Em seguida convidou e passou a palavra a Secretária do Ambiente. Sra. 85 

Marilene Ramos, Secretária do Ambiente, saudou todos os presentes, destacando sua 86 

impossibilidade de acompanhar todas as reuniões do CERHI. Aproveitou uma folga na agenda 87 

para participar do início desta reunião, expressando sua satisfação com os itens constantes na 88 

pauta apresentada, ressaltando a publicação no dia 11 de setembro dos decretos de instituição de 89 

dois novos comitês de bacia no Estado do Rio de Janeiro: o CBH-Rio Dois Rios e o CBH-Médio 90 
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Paraíba do Sul e enfatizou a rapidez no processo de formação do Comitê Baixo Paraíba do Sul. 91 

Saudou a presença do novo Diretor Geral da AGEVAP, Sr. Edson Guaracy Lima Fujita e do Sr. 92 

Hendrick Mansur, Coordenador de Gestão da AGEVAP, desejando boas vindas. Informou sobre a 93 

presença do Sr.Luiz Firmino Pereira Martins, Secretário Executivo do CERHI, semana passada na 94 

ANA, para discutir sobre a transposição e o repasse dos recursos da cobrança para administração 95 

efetiva do rio Paraíba do Sul junto a AGEVAP. Enfatizou a importância da apresentação que será 96 

realizada nesta reunião sobre o pacto de saneamento, através dos consultores que estão auxiliando 97 

na estruturação deste programa. Informou que o Estado terá uma ferramenta para enfrentar os dois 98 

maiores fatores de degradação ambiental do Estado e que afetam diretamente a qualidade e 99 

quantidade de água são eles: o lixo e o esgoto. Disse que já foi concluído o concurso público com 100 

240 novos técnicos selecionados para integrar o futuro quadro do INEA e complementou com a 101 

informação da publicação de um decreto de desapropriação de um prédio na Avenida Venezuela, 102 

e espera que no início do mês de janeiro o INEA esteja funcionando. Destacou a presença da Sra. 103 

Dione M. M. Castro, Vice Presidente FEEMA, sempre prestigiando as reuniões do CERHI e 104 

enfatizou que a mesma esta trabalhando na estruturação das agências regionais para o INEA. 105 

Observou que na próxima semana estará assinando uma resolução que irá permitir a integração do 106 

trabalho dos três órgãos: IEF, SERLA e FEEMA nas agências regionais. Prosseguindo, informou 107 

que a Secretaria do Ambiente está de portas abertas para receber os membros do CERHI. Falou 108 

sobre a participação da Secretaria do Ambiente no Fórum Nacional de Comitês, enfatizando a 109 

importância do evento para o Estado do Rio de Janeiro, que irá sediar o evento e garantiu a 110 

presença do Governador Sérgio Cabral na abertura. Finalizou os informes e passou a palavra ao 111 

Sr. Paulo Canedo de Magalhães (Presidente CERHI) agradeceu a presença da Secretária de 112 

Estado do Ambiente, Sra Marilene Ramos, e retornou a correção da Ata. Sr.Friedrich Wihelm 113 

Herms (UERJ), informou que discorda da forma como foi colocado o assunto na Ata, 114 

complementando que a diretoria não definiu o valor de R$ 100.000,00 o que foi definido pelo 115 

comitê e aprovado na câmara técnica foi à retirada dos recursos para o projeto da rubrica das 116 

ações da diretoria. Solicitou alteração na linha 187, retirando o trecho “... no valor estimado de R$ 117 

100.000,00.” Enfatizando que esse valor não foi definido pela diretoria. Em concordância com 118 

todos os membros o trecho foi retirado. Sr. Paulo Canedo de Magalhães (Presidente CERHI) 119 

prosseguiu perguntando se havia mais alguma alteração a ser feita na Ata. Sr. Zenilson Coutinho 120 

(ASFLUCAN) solicitou a inclusão, na linha 229, do trecho a seguir: “Sr. Zenilson Coutinho 121 

(ASFLUCAN) falou sobre os problemas para criação do Comitê do Baixo Paraíba do Sul, devido 122 

sua extensão territorial principalmente sua região de Campos dos Goytacazes, devido a grande 123 

extensão de canais de irrigação que compõem aquela região e solicitou ao Presidente da SERLA, 124 

que desse total de apoio para a criação do Comitê do Baixo Paraíba do Sul”. Sr. Paulo Canedo 125 

de Magalhães (Presidente CERHI) sugeriu enquanto o texto esteja sendo incluído na Ata seja 126 

realizada uma rodada de apresentações dos presentes na reunião. Agradeceu a apresentação de 127 

todos e prosseguiu para a aprovação do item 1)Aprovação da Ata da 23ª Reunião Ordinária do 128 

CERHI-RJ, sem mais alterações a Ata foi aprovada por unanimidade. Sr.Luiz Firmino Pereira 129 

Martins (Secretário Executivo do CERHI) pediu a todos salva de palmas para os dois novos 130 

comitês CBH-Rio Dois Rios e CBH-Médio Paraíba do Sul. Seguiu solicitando inversão da pauta 131 

colocando o item 8 antes do item 4, informou que será para facilitar a compreensão da planilha de 132 

gastos da SERLA. A seguir Sr. Paulo Canedo de Magalhães (Presidente CERHI) passou ao 133 

item 2)Apresentação do Curso de capacitação e mobilização de representações do norte-134 

noroeste fluminense para criação de Organismos de Bacia na Região Hidrográfica IX do 135 
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Estado do Rio de Janeiro – CEFET Campos / CT HIDRO (10 min) e passou a palavra para a 136 

Sra. Maria Inês Paes Ferreira (CEFET – Campos) que iniciou a apresentação do Curso de 137 

Capacitação que está sendo oferecido pelo CEFET Campos, com recursos do CNPq/MCT/ANA. 138 

Disse que esse curso foi originalmente concebido para atender uma demanda das representações 139 

sociais da Região Hidrográfica IX do Estado que ainda não possui seu organismo de bacia. 140 

Recebeu uma demanda da SERLA para que tentassem fazer uma ampliação do número de vagas 141 

que resultou no acréscimo de mais 20 vagas para atender as outras Regiões Hidrográficas e 142 

lembrou que o material para inscrição encontra-se no site da SERLA e do CEFET Campos. 143 

Informou que o público alvo para participação do curso são os técnicos dos órgãos municipais que 144 

se relacionam com a questão dos recursos hídricos, organizações da sociedade civil e associações 145 

de usuários, inicialmente aqueles pertencentes a RH-IX, mas agora expandindo para outras 146 

Regiões Hidrográficas. Disse que o curso será itinerante realizado em quatro núcleos, cada um 147 

com 20 alunos, considerado estratégicos dentro da RH-IX, sendo eles: Quissamã, Campos, 148 

Itaperuna e Santo Antônio de Pádua. Convidou formalmente o Presidente da SERLA para a 149 

abertura do módulo 1.1 do curso em todos os núcleos. Encerrou apresentando os nomes da equipe 150 

de professores que serão os responsáveis pela condução do curso e agradeceu a oportunidade de 151 

realizar esta apresentação. Sr.Luiz Firmino Pereira Martins (Secretário Executivo do CERHI) 152 

informou a importância desta mobilização para a criação do Comitê do Baixo Paraíba do Sul. Sr. 153 

Paulo Canedo de Magalhães (Presidente CERHI) seguiu para o item 3)Apresentação 154 

Resumida e Aprovação da Resolução do Plano Preliminar de Bacia do Rio Macaé; passou a 155 

palavra para a Sra. Claudia Dias (UTE Norte Fluminense) que informou sua escolha ,pelos 156 

membros da CT-ISG, para ser a relatora nesta reunião. Iniciou a apresentação referente ao Plano 157 

Preliminar da Bacia do rio Macaé, informou que esse estudo foi patrocinado pela Usina 158 

Termelétrica Norte Fluminense como parte da compensação ambiental pela sua implantação no 159 

município de Macaé, e a mesma representa esta empresa junto ao CERHI. Esse estudo foi 160 

desenvolvido em 5 etapas, com início em dezembro de 2003 e término em dezembro de 2004. 161 

Incluiu na apresentação a proposta de hierarquização conforme foi solicitado pelos membros da 162 

CTISG. Sr. Paulo Canedo de Magalhães (Presidente CERHI) informou que a minuta de 163 

resolução referente à aprovação do Plano Preliminar de Bacia foi encaminhada para a CTISG 164 

analisar e em seguida abriu a palavra para as observações e correções. O próprio Sr. Paulo 165 

Canedo de Magalhães (Presidente CERHI) observou que o plano somente exerce sua função 166 

quando os executores das políticas na bacia usam esse plano para tomar decisões, com isso 167 

gostaria que o Prefeito manuseasse o referido plano. Falou sobre a preocupação com os polderes 168 

do rio Macaé que estão no limite de sua capacidade, observou que até pouco atrás o município 169 

não encarava a proteção dos polderes com a importância que merecia. Informou que possui 170 

materiais que podem auxiliar na troca informações ou dialogo sobre a região de Macaé, os 171 

referidos materiais estão no Laboratório de Hidrologia da COPPE / UFRJ. Sra Claudia Dias da 172 

Silva (UTE Norte Fluminense) lembrou a todos que a partir da publicação da Resolução nº 18 173 

do CERHI a região de Rio das Ostras foi incluída no CBH-Macaé e o plano apresentado hoje é 174 

constituído apenas com informações da região da bacia do rio Macaé. Sr.Friedrich Wihelm 175 

Herms (UERJ), solicitou um parecer da CT-ISG, pois observou que na minuta de resolução não 176 

existe menção deste documento ter passado pela CT-ISG. Sr. Mário Flávio Moreira (Comitê 177 

Lagos São João) disse que a observação do Sr. Friedrich Wihelm Herms é pertinente e que a cada 178 

reunião as câmaras técnicas deveriam fazer pareceres para serem apresentados à plenária do 179 

CERHI. Sra Fátima Casarin, Coordenadora de Apoio a Gestão de Recursos Hídricos 180 
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(SEA/SERLA), solicitou que a Sra. Claudia Dias (UTE Norte Fluminense) faça um relato sobre 181 

as questões abordadas pelos membros da CT-ISG sobre o Plano Preliminar do rio Macaé, durante 182 

a reunião desta câmara técnica. Sra Claudia Dias da Silva (UTE Norte Fluminense) relatou o 183 

que aconteceu durante a reunião da CT-ISG. Sr.Friedrich Wihelm Herms (UERJ), informou 184 

que a minuta sobre o Plano Preliminar da bacia do rio Macaé não passou pela CT-IL. Sra Fátima 185 

Casarin, Coordenadora de Apoio a Gestão de Recursos Hídricos (SEA/SERLA), informou 186 

que anteriormente havia uma confusão quanto as competência das câmaras técnicas e foi 187 

verificado que a analise da minuta de resolução do Plano Preliminar de Bacia do rio Macaé é 188 

competência da CT-ISG. Sr. Paulo Canedo de Magalhães (Presidente CERHI), perguntou aos 189 

membros da CT-IL se os presentes se sentiriam a vontade em aprovar a minuta de resolução do 190 

Plano Preliminar do rio Macaé sem ter passado pela CT-IL. Sr. José Sertã (ABES – RIO), 191 

lembrou que a referida minuta foi apresentada na reunião da CT-IL, mas na pauta constava um 192 

outro item para ser analisado e devido ao adiantado da hora a minuta referente ao Plano 193 

Preliminar da bacia do rio Macaé não pode ser analisada pelos membros da CT-IL.Sr. Rovani 194 

Dantas (MERO), compreendeu os questionamentos dos membros da CT-IL, mas informou que o 195 

plenário é soberano e pode aprovar o referido documento sem haver a necessidade de voltar para a 196 

CT-IL. Pediu a compreensão de toda a plenária para avaliar o documento e verificar se existe a 197 

possibilidade de aprovação nesta reunião. Sr. Paulo Canedo de Magalhães (Presidente 198 

CERHI), concedeu a palavra aos membros da CT-IL para fazerem suas observações. 199 

Sr.Friedrich Wihelm Herms (UERJ), questionou sobre a analise dos membros da CT-ISG 200 

referente ao Termo de Referência mencionado no parágrafo primeiro art.1º da minuta de 201 

resolução. Sra Fátima Casarin, Coordenadora de Apoio a Gestão de Recursos Hídricos 202 

(SEA/SERLA), informou que o Termo de Referência foi analisado pela CT-ISG, e que a menção 203 

sobre o Termo de Referência na minuta de resolução foi apenas uma observação. Seguiu 204 

questionando aos membros presentes sobre a retirada deste primeiro parágrafo da minuta de 205 

resolução. Retirou o primeiro parágrafo do art. 1º com autorização de toda plenária. Sr.Friedrich 206 

Wihelm Herms (UERJ), solicitou a retirada do parágrafo terceiro do art.1º, explicou que tem 207 

informações em excesso. Sr. Paulo Canedo de Magalhães (Presidente CERHI), colocou a 208 

proposta da retirada do parágrafo terceiro do art.1º em votação, que foi retirado por unanimidade. 209 

Sr.Friedrich Wihelm Herms (UERJ), sugeriu colocar a seguinte frase no parágrafo único do 210 

art.1º: “Na elaboração do Plano de Recursos Hídricos da Bacia do Rio Macaé deverá ser 211 

considerada como área de abrangência a totalidade da Região Hidrográfica VIII conforme 212 

Resolução Nº. 18 / CERHI-RJ de 08 de novembro de 2006;” Sr. Paulo Canedo de Magalhães 213 

(Presidente CERHI), colocou a proposta de alteração do parágrafo único em votação. Foi aceita 214 

a alteração por unanimidade. Sra Claudia Dias (UTE Norte Fluminense), solicitou que seja 215 

colocado no art. 2º a seguinte informação: “... até a elaboração do plano definitivo”. Sr Luiz 216 

Firmino Pereira (Secretário Executivo do CERHI), pediu, também, a inclusão no art.2º do 217 

número da Resolução do CERHI que refere se a aprovação do Plano de Bacia do Comitê Lagos 218 

São João e o nome do plano que foi aprovado nesta resolução. Sugeriu que essas informações 219 

sejam consultadas e incluídas pelo Núcleo de Apoio. Sr. Paulo Canedo de Magalhães 220 

(Presidente CERHI) colocou as alterações no art.2º em votação, que foram aprovadas por 221 

unanimidade. E seguiu colocando para votação o item 3)Apresentação Resumida e Aprovação da 222 

Resolução do Plano Preliminar de Bacia do Rio Macaé que foi aprovado por toda plenária.Sr 223 

Luiz.Firmino.Pereira.(Secretário.Executivo.do.CERHI),iniciou.a.apresentação.do.item.5)Enca224 

minhamentos.feitos.pela.SERLA.para.o.Pacto.pelo.Saneamento,informou.que.o.objetivo.princip225 
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al da apresentação sobre o Pacto de Saneamento é mostrar como esta sendo realizado o 226 

encaminhamento deste pacto dentro da SERLA e da Secretaria do Ambiente. Disse que este 227 

programa apoiará os municípios, CEDAE e demais concessionárias na coleta e tratamento de 228 

esgoto e tem como meta em 10 anos atingir 80% de coleta e tratamento de esgoto, utilizando, 229 

entre outros, os recursos do FECAM e FUNDRHI. Apresentou o cenário atual do saneamento nos 230 

municípios do Estado do Rio de Janeiro e informou as diretrizes para o Pacto de Saneamento: 231 

principais demandas x investimento, custos x redução de poluentes, identificação de fontes 232 

financiadoras, financiamento a concessões, estimulo a PPPs, solução de modelagem operacional, 233 

inclusão de 180 mi FECAM e FUNDRHI / ano.Disse que a SERLA contratou uma consultoria 234 

para fazer um levantamento nos municípios sobre o sistema de tratamento de esgoto e será 235 

apresentado pelos consultores ainda nesta reunião. Passou a palavra ao consultor Sr Jefferson.R. 236 

T. Ribeiro (Ambiplan), que iniciou a apresentação informando que esta encarregado de verificar 237 

como o Estado poderá conseguir chegar a meta de 80% de esgoto sanitário coletado, esclareceu 238 

que o município é o responsável pelo saneamento e informou que irá visitar cada comitê para 239 

elaboração do Termo de Referência para elaboração dos Planos Diretores de Saneamento por 240 

Bacia das Regiões Hidrográficas, esclareceu que tem um prazo de 90 dias para esta elaboração. 241 

Deixou todos os seus contatos para o agendamento da visita com cada comitê. Passou a palavra ao 242 

Sr Luiz Firmino Pereira (Secretário Executivo do CERHI) que concluiu informando sobre os 243 

projetos existentes. Sr. Paulo Canedo (Presidente do CERHI) seguiu para o item 6) Andamento 244 

do Projeto de Lei sobre Entidades delegatárias das funções de Agência de Água e passou a 245 

palavra ao Sr Luiz Firmino Pereira (Secretário Executivo do CERHI) que mencionou a 246 

discussão da última reunião do CERHI sobre a aplicação de recursos e sobre a fragilidade dos 247 

convênios e disse que gostaria de ter uma discussão sobre o Projeto de Lei para auxiliar na 248 

questão criação das agências de águas. Disse que foram elaboradas duas propostas: uma fazia 249 

menção à regulamentação da Lei Estadual 3239/99 na questão de agência de águas e a outra 250 

proposta era a de utilizar a Lei Federal 10.881/04 para fazer uma readaptação para Lei Estadual o 251 

que corresponderia a dar competências de agências de águas delegatárias as instituições que foram 252 

escolhidas pelos comitês e fazer contratos de gestão entre essas instituições e a SERLA. 253 

Esclareceu que a segunda proposta foi encaminhada as Câmaras Técnicas para discussão, 254 

primeiramente, passou pela CT-ISG e no momento está em discussão na CT-IL. Informou que 255 

gostaria de encaminhar essa proposta de lei para a ALERJ antes do recesso do final do ano e para 256 

isso será necessário à realização de uma reunião Extraordinária do CERHI. E seguiu passando 257 

para o item 7)Definição data Reunião Conjunta da CT-ISG e CT-IL e Plenária Extraordinária, 258 

perguntou aos membros qual seria a melhor data para a realização destas reuniões e disse que 259 

serão reuniões para tratar exclusivamente da minuta do Projeto de Lei.Ficou acordado entre a 260 

Plenária a realização da reunião Extraordinária dia 29 de outubro de 2008, local a combinar, e a 261 

reunião conjunta das CT-IL e CT-ISG para o dia 09 de outubro de 2008, no horário da manhã pois 262 

a tarde terá reunião plenária do CBH-Baía de Guanabara. Concluiu e passou para o item 263 

8)Apresentação da planilha de gastos da SERLA / FUNDRHI,disse na última reunião do 264 

CERHI que apresentaria uma planilha de como estão sendo gastos o saldo da SERLA referente 265 

aos 10% da cobrança e 50% do setor elétrico do repasse da ANEEL. Apresentou a tabela com o 266 

saldo de aplicação SERLA e informou que está propondo parcerias entre a SERLA e os comitês 267 

para realização de projetos. Apresentou também os recursos previstos para projetos especiais. Sr. 268 

Rovani Dantas (MERO), solicitou que o Sr. Luiz Firmino Pereira (Secretário Executivo do 269 

CERHI) realize mais uma visita na região de Macaé para esclarecer mais detalhes sobre o projeto 270 
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de contenção de cheias de Macaé.Sr Luiz Firmino Pereira (Secretário Executivo do CERHI) 271 

informou que depende do CBH-Macaé marcar a visita e ele comparece.Sra Claudia Dias (UTE 272 

Norte Fluminense) complementou pedindo urgência na visita do Sr. Luiz Paulo (SERLA) a bacia 273 

do rio Macaé. Sr Luiz Firmino Pereira (Secretario Executivo do CERHI) disse que ainda não 274 

disponibilizou a planilha com os saldos dos comitês no site da SERLA, pois existe um receio da 275 

Sra. Moema Versiani (Cobrança/SERLA) no que se refere ao valor da sub conta de cada comitê. 276 

Passou a palavra a Sra. Moema Versiani (Cobrança/SERLA) explicou que os valores dos 277 

comitês são depositados todos na mesma subconta e em seguida são separados em 18 subcontas, 278 

uma vez colocados no site podem sofrer alterações. Sr.Friedrich Wihelm Herms (UERJ), 279 

sugere que a tabela seja colocada no site com a seguinte informação: valores sujeitos a alteração. 280 

Sra. Moema Versiani (Cobrança/SERLA) confirmou que irá publicar a planilha no site com a 281 

sugestão citada até a próxima reunião do CERHI. Sra Claudia Dias (UTE Norte Fluminense) 282 

disse que gostaria de ter disponível no site da SERLA mais informações sobre o CERHI inclusive 283 

sobre as Resoluções que já foram aprovadas. Sra Daniela Ramos (NAGRH / SERLA) informou 284 

que na ultima segunda-feira foram, encaminhadas para a ASCOM / SERLA todas as resoluções 285 

aprovadas pelo CERHI e a lista dos membros do CERHI para atualização do site da SERLA. Sr. 286 

Luiz Firmino Pereira ( Secretário Executivo do CERHI) disse que preferia apresentar primeiro 287 

a planilha de gastos da SERLA/FUNDRHI para explicar o valor de R$ 75.000,00 sobre o  Projeto 288 

de Renaturalização do CBH-Lagos São João e depois colocar em votação a minuta de resolução 289 

referente.a.este.projeto.Sr.Paulo..Canedo.(Presidente.do.CERHI)..passou.ao.item. 4)Aprovação 290 

.da.Resolução.Nº.018.do.CBH.–.Lagos.São.João abriu a palavra para observações e correções 291 

existentes. Sr.Friedrich Wihelm Herms (UERJ), sugeriu alteração no texto da minuta de 292 

resolução do CERHI no art.1º incluindo “... com recursos oriundos da subconta CBH-Lagos São 293 

João da cobrança pelo uso da águas em corpos hídricos de domínio estadual”. Sr. Paulo Canedo 294 

(Presidente do CERHI) colocou o item 4 em votação com as alterações sugeridas, foi aprovado 295 

por unanimidade.Passou a palavra ao Sr.Friedrich Wihelm Herms (UERJ), que iniciou a 296 

apresentação do item 9) FNCBH informou que os membros presentes receberam um cartão postal 297 

com informações sobre o Fórum Nacional de Bacia. Disse que as inscrições já estão abertas e são 298 

gratuitas. Informou sobre os minicursos que farão parte da programação do Fórum sendo eles 299 

sobre os assuntos de cobrança, outorga enquadramento, palestras, apresentações de experiências, 300 

visitas técnicas entre outros e que o Fórum será realizado nos dias 10 a 14 novembro, no Centro 301 

de Convenções que fica localizado na Avenida Paulo de Frontin, 01, Cidade Nova, Rio de Janeiro. 302 

Disse que todas as informações estão no site do Fórum. Complementou com informações sobre os 303 

encontros que acontecerão em paralelo durante o Fórum. Sra Fátima Casarin, Coordenadora de 304 

Apoio a Gestão de Recursos Hídricos (SEA/SERLA) informou que a Secretaria do Estado do 305 

Ambiente terá um stand com uma parte reservada para cada comitê, explicou que alguns comitês 306 

também terão um stand próprio. Em seguida passou aos assuntos gerais. Sr.Friedrich Wihelm 307 

Herms (UERJ), informou que na última reunião do CERHI o item referente à alteração dos 308 

nomes dos comitês foi retirado da pauta e a apresentação sobre as contas do CBH-Guandu não 309 

constaram na pauta desta reunião. Sr. José Sertã (ABES-Rio) completou a lembrança do 310 

Sr.Friedrich Wihelm Herms (UERJ) com a necessidade em ser marcada uma reunião do grupo de 311 

revisão do regimento interno. Sr Luiz Firmino Pereira (Secretario Executivo do CERHI) disse 312 

que a analise da proposta Projeto de Lei para entidades delegatárias com funções de agências de 313 

águas interrompeu a rotina do CERHI e das CTs por esse motivo esse assuntos não entraram em 314 

pauta. Sr. Paulo Canedo (Presidente do CERHI) disse que os referidos assuntos entrarão na 315 
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pauta da próxima reunião ordinária do CERHI, prevista para o dia 26 de novembro de 2008 e a 316 

reunião do grupo de revisão do regimento interno será marcada pela secretaria executiva do 317 

CERHI. Sem mais informes agradeceu a presença de todos e passou ao Encerramento. Assim às 318 

17h40min, declarou encerrada a XXIV Reunião Ordinária do Conselho Estadual de Recursos 319 

Hídricos. 320 

 321 

ATA aprovada em 29 de outubro de 2008. 322 

 323 

 324 

 325 

Paulo Canedo de Magalhães Luiz Firmino Martins Pereira 

Presidente CERHI Secretário Executivo CERHI 
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